

# 驻村帮扶乡村振兴要注意把好四大重点

秦泽念

(重庆市九龙坡区委党校,重庆 400051)

**摘要:**乡村振兴是实现中华民族伟大复兴的一项重大任务。全面实施乡村振兴战略,不仅需要加强顶层设计,还更需要完善政策体系、工作体系、制度体系,必须以更加有力的举措,注重把好领导、产业、干部、民生十大重点,加快农业农村农民现代化步伐。

**关键词:**乡村振兴;推进实施;区县实践;路径探索

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.04.000

随着脱贫攻坚取得重大的历史性全面胜利,我国进入了全面建设社会主义现代化国家新阶段,迈向了第二个百年奋斗目标的新征程。在这样一个全新的历史阶段,从国家现代化建设的战略全局和中华民族伟大复兴的根本大局看,最艰巨最繁重最难啃的部分都依然还在农村。习近平总书记指出,“民族要复兴,乡村必振兴。”紧紧围绕乡村振兴战略实施需要,党中央、国务院制定出台派驻第一书记以城带乡的对接帮带政策,开展点对点的乡村帮扶,着力探索乡村振兴战略落地和推进中的发展破题、干部问题、民生难题等瓶颈的突破与化解。驻村帮扶在工作中,必须更加注重系统的推进发力,注意以务实的基层工作创新带动稳健的乡村产业发展,统筹抓好领导、产业、干部、民生的系统组织、有力协调和持续提升,这样全面实施乡村振兴战略方能够更好在农村最基础的基层村社这一级走稳走实走好。具体而言,就是要注意着力抓好以下四个方面的工作:

## 1 领导是前提:要着力抓好乡村振兴的统筹组织提标

东西南北中,党是领导一切的。一方面,要充分认识做好乡村振兴战略落地中农村基层村社一级创新领导工作的重要性和紧迫性,进一步把创新领导切实摆上重要位置、列入重要日程。要抓好对乡村振兴战略创新实施的工作统筹机构和工作专班指导,围绕国家明确的乡村“五大振兴”目标任务,强化整个工作的组织领导、干部统筹、工作协调,形成健全、统一、高效的组织领导体制,明确乡村振兴工作创新推进的指导思想、目标原则、重点任务、进度指标、时序安排和责任分工。另一方面,对接帮扶的相关部门、企事业单位也要强化融合发展意识、帮扶意识、作为意识,必须明确一名领导同志和具体工作人员专门负责,要注意既当好工作对接创新的“导师”,又做好派驻帮扶创新的“保姆”,具体牵头引导和协调市区内外企业、高等院校、科研院所,与对接帮扶的农村镇村建立好长期、稳固的智力支撑与协同合作关系。

## 2 产业是支撑:要着力抓好乡村振兴的产业培育提效

乡村振兴须有产业支撑。以重庆九龙坡区为例,农村大都位于中梁山以西地区,被征收或租用土地多,各个村社均不同程度涉及征租地,十余年来土地被征收或出租企业后遗留的问题多,其中集体经济发展缺土地乏要素无依托少项目导致的“空壳村”现象最为普遍和突出。为了彻底扭转这一状况,全面实施乡村振兴战略要能够得到进一步落地见效,必须要顺应农村产业现代化发展规律,立足当地资源禀赋和特色资源,更加积极主动的培育引进农业产业项目,深入强化将农民有力“组织起来”的意识和作为,大力发展股份合作经济,密切产业发展与农民群众的利益联结,建立符合市场经济要求的运行机制,推动乡村产业不断培育壮大,切实增强乡村振兴的科学发展后劲。推进实施中既要输血,更要造血;既要注意扶志扶智,也要注意扶能扶技。要用心用力做好物质资金扶持与智力技术扶持的有效结合,协助各镇村引进项目、资金、企业、人才,努力让农村龙头支柱产业得到培育、都市型效益农业不断壮大、农业三大产业结构不断调整、乡村经济发展的后劲进一步得到增强。

## 3 干部是关键:要着力抓好乡村振兴的干部队伍提质

路线制定之后,干部的因素就是第一位的。要持续发力抓党建创新促乡村振兴,有序开展乡镇、村集中换届,向巩固拓展脱贫攻坚

成果和乡村振兴任务重的乡镇、村选派好精干得力的工作队、村第一书记。要深入动员、组织驻村机关干部扎实采取“沉入农村去、走进农户家、请农民进来”等各种方式,着力增强结对帮扶责任村广大干部群众的科学文化素质,使得农民生产致富的本领得到进一步提高。尤其要注意抓住干部这一关键环节,抓好村支两委班子成员的教育培训、能力提升,通过“智力线”、“能力端”的提升推进,切实解决当前农村村社工作中较为普遍存在的干部发展信心不足、思路办法不多、工作招术缺乏等问题,推动农村地区干部群众发展思想更加解放、加快发展意识更加强烈、进取谋发展精神更加昂扬,促进国家、市区有关农业农村农民工作任务要求能够更好的有效落实。

## 4 民生是要义:要着力抓好乡村振兴的人居环境提档

发展必须坚持以人民为中心。要发扬求真务实、真抓实干的作风,以钉钉子精神担当尽责,立足办好一件实事惠及一方百姓,求真务实地办好民生实事,做好人居环境的“两手抓”,即在一手抓大力加强基础生产设施、基本生活设施建设提质的同时,还要一手抓好加强对各镇村环境、生态等问题的综合整治提档,大力优化各镇村经济社会发展的人居环境条件。要引导把着力点放在大力推进各项基础设施建设的完善和提档,分类有序推进厕所革命,因地制宜建设污水处理设施,健全农村生活垃圾分类收运处置,完善农村人居环境设施管护;强化农村供水、供气保障的网络提升,让更多的村民用上干净清洁的自来水、沼气、天然气和便捷可及、稳定可靠的通讯网络、上云上市、电商物流等公共服务。要注意进一步改善和提档农村现代化的生产生活条件,有力保障农民群众生活条件得到与城市居民同样与时俱进的不断提高和有效提供,不断提升农民群众对于国家乡村振兴战略推进见效的获得感、成就感、幸福感。

## 参考文献

[1]习近平.在中央农村工作会议上的讲话[J].学习活页文选,2021(1):17.

[2]习近平.把握新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局[J].求是,2021(9):2.